

EL ISLEÑO,

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

PALMA.—Imprenta y Librería de Gelabert.—MAHON.—D. Matías Mascaró.—IVIZA.—D. Joaquin Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. al mes.—En los demas puntos del reino 12 rs. idem, franco de porte.

DESCRIPCION SUMARIA

DE LA REPÚBLICA DE MÉJICO.

Escita la atencion de todos la cuestion internacional pendiente entre España y Méjico, por lo cual vamos á dar en el presente artículo una descripcion sumaria de aquel Estado, teniendo á la vista noticias y documentos oficiales, que no suelen ser muy comunes en Europa.

El territorio mejicano confina al Oriente con los Estados Unidos y el Golfo de Méjico; á Occidente con el Océano Pacifico y el Golfo de California, al Sur con la Confederacion de centro de América y el citado Mar Pacifico, y al Norte con los Estados Unidos.

No es la nacion mejicana al presente tan pequeña como los Estados de Motezuma, pues segun Clavijero, el antiguo imperio Anahuac comprendia solo las intendencias de Veracruz, de Oaxaca, de la Puebla, de Méjico y de Valladolid, es decir, unas 20,000 leguas cuadradas; ni alcanza hoy la superficie de aquella vasta nacionalidad á la mitad de la estension del primitivo virreinato de Nueva España. Al declararse emperador Iturbide, tenia bajo su poder 216,012 leguas cuadradas (de 5,000 varas) y hoy solo cuenta la república 115,426 1/2. Los Estados Unidos le han arrebatado con tratados vergonzosos y humillantes casi la mitad de territorio. De nuestra medida la república mejicana tiene 75,000 leguas cuadradas: es, por consiguiente, cinco veces mayor que España; mayor tambien que Inglaterra, Francia, Austria, Portugal y Bélgica reunidas; solo Rusia le escede entre los Estados europeos.

El aspecto general de la tierra es variadísimo: tiene llanuras fértiles ó pantanosas, grandes grupos de vegetacion y estepas ó calaveras estériles, cadenas de montañas escarpadas, cuyas cimas cubiertas de nieves eternas estan á veces coronadas por volcanes periódicos ó permanentes, hondos precipicios en medio de los valles, cataratas y rios mas grandes que los de Europa, aunque no tantos y tan caudalosos como en el Norte. La cordillera majestuosa de los Andes, que es como la espina dorsal del mundo de Colon, corre cercana al mar del Sur por toda la América meridional, y se rebaja tanto al dividir el istmo de Tehuantepec, que la comunicacion entre ambos mares es practicable, y los españoles la intentaron, por medio de vias ya marítimas, ya terrestres; durante su dominacion en Nueva España (1). Abra-

(1) Segun el baron de Humboldt en su *Ensayo político sobre el reino de Nueva España* en los años de 1802 y 1803, cuando los corsarios ingleses entorpecian en todas partes el comercio español, se hizo pasar una gran partida de cacao al través del contiente, es decir, de Acapulco á Veracruz. Un piloto vizcaíno llamado Goyeneche, proyectó un canal entre ambos mares por el puertecito de Cupica. En lo interior de la provincia de Choco, la quebrada de la Raspadura une las cercanas fuentes del rio de Noanama y del riachuelo de Quiso. Este último, juntándose con el Andajeda y el Zitara, forma el de Azrato, que desemboca en el Mar de las Antillas mientras que el Noanama vierte sus aguas en el Mar del Sur. Un religioso de suma actividad, cura de la aldea de Novita,

zando en un mapa de una ojeada general toda la superficie de Méjico, puede observarse que está gran parte bajo la zona tórrida: pero el clima físico de un pais no depende solo de su distancia, sino de su elevacion sobre el nivel del mar, de su proximidad al océano, de la configuracion del terreno, y de un gran número de otras circunstancias locales; por estas causas mas de las tres cuartas partes del territorio comprendido bajo la zona tórrida en la nacion de que nos ocupamos, gozan de un clima mas templado que ardiente, y á veces frio en extremo; pues todo lo interior de la tierra forma una inmensa llanura que se eleva 2,500 metros sobre el nivel del mar, y esta es la razon de tan estraña anomalía. Apenas se halla un punto en el globo cuyos montes presenten una construcccion tan estraordinaria como los de Méjico, tal vez en Africa y en Asia bajo los 34 y 37° de latitud boreal se hallen llanuras análogas; pero aun no está suficientemente demostrado. La cordillera que forma la vasta meseta de Méjico, tiene mas de 500 leguas, y su declive uniforme hacia las costas es tan suave que apenas se nota descenso alguno.

La temperatura media de estas llanuras se asemeja á la de Nápoles, y sin embargo lo que los indígenas llaman *tierras calientes*, producen los frutos de la zona tórrida, y para los no naturalizados, enfermedades peligrosas y el vómito negro. En la falda de los Andes á 1,200 ó 1,500 metros se disfruta de una primavera perpétua, esta es la region de las *tierras templadas*, y en ellas se hallan Jalapa, Tasco y Chilpansingo, célebres por lo muy saludable de su clima; mas como esta altura sobre el nivel del mar es de las nubes, abundan las nieblas espesas y las lluvias. Las *tierras frias* están á 2,200 metros, y su clima se asemeja al de Roma, cuando llegan á 2,500 como las llanuras de Toluca, los olivos no dan fruto, el clima se torna áspero y frio como el de Francia y el de Lombardia, aunque la vegetacion crece y vive menos vigorosa.

La poblacion general de esta vastísima superficie tan variada en su topografía era de 7.661,919 habitantes, segun el cuadro sinóptico del Sr. Lerdo, publicado en 1851. Segun la matricula de los cónsules, los extranjeros en 1850 estaban en la pública Mejicana ec la proposicion siguiente:

Españoles.....	3047
Franceses.....	803
Ingleses.....	504
Alemanes.....	416
Norte-americanos.....	397
Italianos.....	129
Suizos.....	45
Hispano-americanos.....	33
Belgas.....	16
Holandeses, polacos, suecos, rusos y portugueses.....	22
	5412

bizo que sus parroquianos abriesen un canal pequeño en la quebrada de la Raspadura: este canal es navegable cuando abundan las aguas, y entonces se pasa el cacao en canoas de un mar á otro. De manera que, gracias á un modesto fraile español, en 1788 existia comunicacion entre ambos mares. ¿Qué dirán á esto los ingleses y los norte-americanos que tanto se han vanagloriado por la originalidad y la grandeza de sus proyectos para unir el Pacifico y el Atlantico! Los proyectos de Garay y el camino decretado por las cortes en 1821 son de todos conocidos, y Miguel Chevalier los cita.

No puede, sin embargo, decirse que este sea el número total de extranjeros residentes, pues aunque las leyes que obligan á reavovar anualmente las cartas de seguridad son bastante severas, es indudable que una gran parte de ellos no cumplen con este requisito; calculando, pues el número de estos en 2,000 ó 2,300, resulta que no pasao de 7,700 los extranjeros que viven hoy en la República, los cuales, comparados con su poblacion, están en proporcion de uno por cada mil habitantes (2).

Aceptando una clasificacion mas general 1.200,000 habitantes son de la raza española; 3.680,000 indígenas ó indios, y el resto pertenecen á varias castas, productos de las mezclas de blancos, negros y rojos, los cuales toman los nombres de chinos, zambos y otros no menos pintorescos.

El idioma general es el castellano; pero se habla entre los indios veinte idiomas conocidos y diferentes, de los cuales quince están sujetos á reglas gramaticales, y son el mejicano ó azteca, el otomi, tarasca, zapoteca, misteca, maya ó de Yucatan, totónaca, matlazingua, huasteca, miya, caqui-quella, tarahumara, tepehuana y cora.

Los indios ofrecen variedad segun los climas donde habitan, las ocupaciones á que se entregan y su regimen alimenticio. Los del Norte tienen buena talla, fuerte musculatura, mirada, altiva color rojo oscuro, pelo negro y lacio; en el República son mas bajos generalmente que los blancos, anchos de hombros y con las extremidades muy pequeñas, despiertos é inteligentes, pero de intenciones malévolas, sobre todo, los desmoralizados por la guerra. Hacia el Sur la raza degenera hasta padecer de enfermedades horribles como los *pintos*. Los indios desconfian mucho de los blancos, y solo ejerce sobre ellos influencia el clero regular y secular; hablan poco y mal el castellano. Indolentes, codiciosos en sumo grado y no muy trabajadores, se distinguen, sin embargo, por su sobriedad en la comida, pues solo alimentan con *tortillas* hechas de maíz y mojadas en una salsa de pimienta. Suelen añadir unos *puchos* llamados *atole*, y en los dias estraordinarios un tasajo de cabrito y alguna que otra golosina, obra de la mujer, que por lo regular es lista, trabajadora y hacendosa, aunque esté criando, en cuyo caso, lleva á todas partes á la espalda, envuelto en una tela burda, al indio pequeño. Su vestido se compone de sandalias, calzones cortos de cuero y una blusa de lana ó de algodón ajustada á la cintura: los brazos y las piernas al aire, y en la cabeza un gran sombrero de paja; la india lleva zagalejo burdo, camisa de algodón, y sombrero tambien. Un perro y un burro completan la familia del pobre indio, dedicado generalmente á las faenas del campo, ó de trajinero al pormenor. Nos olvidamos de que á pesar de su frugalidad se embriaga con el *pulque* y el *mezcal* que se saca del *Maquey* aunque no le disgustan el aguardiente y los licores europeos.

El *criollo* es indolente y muy dado á los goces materiales, disipa la fortuna de sus padres con grande facilidad; le gusta ser empleado, y mas si su puesto le da consi-

(2) Véase la *Guía de Méjico* del Sr. Delmonte.

deracion, uniforme y tratamiento, aunque el sueldo no sea muy crecido. Le falta carácter y le sobra imaginacion.

Las *Castas* componen la plebe del Estado, y son lo mas apropiado para la guerra y los trabajos duros: el insigne historiador, D. Lucas Alamán, dice que los españoles eran la cabeza, y las castas los brazos de la produccion del virreinato de Nueva España. En ellas hay dos tipos que conviene retratar y son el *lépero* y el *ranchero*.

El *lépero* es una especie de *lanzaroni*, trabaja lo suficiente para satisfacer sus escasas necesidades, pues anda medio desnudo y duerme sobre una estera en los soportales; canta con gracia acompañándose de una bandurria, é improvisa sus coplas, con las cuales moteja á los transuientes, ó se burla del gobierno y de la policia. Para sus vicios burta con tal maña y sutileza, que la palabra *leverada* se apropia á toda accion baja llena de sal y travesura.

Rara vez apela á la fuerza para defender sus rapiñas, y cuando cogido en fraganti le dá de palos el ofendido, sufre con resignacion esta quiebra de su oficio, diciendo solo mientras procura escaparse: —«Ya está, señor amo, ya está.»—Es primoroso para toda obra de manos y tiene un prodigioso talento de imitacion que pone á prueba haciendo figuras de cera ó de trapo, y retratando con notable exactitud. Los mas encopetados, son insignes caligrafos, y con una cestita y recado de escribir redactan graciosísimos memoriales á los pretendientes y donosas cartas de amor con sus endechas correspondientes: á estos memorialistas ultramarinos se les da en Méjico el epigrámico nombre de *evangelistas*. Por último, el *lépero*, como el judío, se embriaga con frecuencia, y habita la cárcel, gracias á sus malas mañas á lo menos una vez por semana; allí suele consolarle una amiga que le asiste y le trae atole ó tortillitas.

El *ranchero* es hombre de mas altos pensamientos, muy semejante á nuestros majos de rumbo, y á la gente maleante de nuestros caminos; forzudo, diestrisimo ginete, belador de paladar y de cabeza, gasta sin duelo y juega con garbo cuanto tiene y halla á mano; vive en el campo en su ranchería, cultiva con su mujer é hijos la tierra, ó se hace *mañoso*, como allí llaman á los bandoleros, ó criado de algun propietario rico. Su traje es parecido al de nuestros picadores de principio de este siglo, bota de cuero, espuelas vaqueras con grandes ruedas, pues gusta de hacerlas sonar mucho cuando anda, calzon y chaqueta de estezado, faja y sombrero tendido de altas anchas alas. Educa á su caballo como el árabe, le quiere con delirio, le apareja con silla vaquera con grandes estribos y le adorna con flequeria y pasamaneria de cuero ó de seda. Montado, nunca se desprende de su machete, que lleva debajo del muslo, y con el cual se bate hasta por pasatiempo. Ejecuta movimientos difícilísimos y evoluciones estraordinarias, logrando de esta manera que su caballo sea incansable. Maneja la lanza hábilmente con muy pocas lecciones, y suele no ser mal tirador con la carabina. Los negros, los zambos y los rancheros, son por regla general los que hacen todas las revoluciones,

pnes se jactan de gran fidelidad para con sus jefes.

El gobierno de Méjico es una federacion republicana: despues de esta última revolucion, el poder central está casi reducido á la nulidad.

El terreno de Méjico dá abundantemente los mas preciosos frutos del reino vegetal, trigo, maiz, maguay, que suple á la vicia, vainilla, cochinilla, azúcar, cuyo cultivo introdujo Hernán Cortés, cacao, algodón, añil, pimienta, tabaco, palo de campeche, caoba, jalapa, palma, pino, cedro y todos los árboles gomo-resinosos tan útiles para la construccion. Estal la cria de ganado vacuno, lanar, caballar, mular y de cerda, que hay manadas de todas estas especies que vagan sin dueños por los campos, y se denominan *mes-teños*. Las grandes moles de cordilleras están veteadas por todos los minerales que mas apetece el hombre; hay filones de plata en la *veta-madre* de Guanaxato que tienen 10 varas y á veces hasta 60 de espesor. Segun los geólogos, al grietarse la costra del globo, quedó soldada casi á lo largo de los Andes por un derrame de materias argentíferas. De una memoria presentada á las Cámaras por el ministro de Hacienda en febrero de 1850, aparece que desde 1.º de enero de 1848 hasta el dia 30 de junio de 1849 la total acuñacion de oro y plata en las casas de moneda de la República, sin incluir la de Hermosillo, fue como sigue:

	Oro.	Plata.	Total.
Chihuahua.....	»	332,208	332,208
Guadalajara....	21,652	938,890	960,542
Guadalupe y Calbo.....	»	1,045,185	1,045,185
Cuanajuato.....	861,480	10,661,600	11,523,080
Méjico.....	125,920	2,420,778	2,456,698
San Luis Potosí ..	»	2,052,268	2,052,268
Zacatecas.....	»	7,129,920	7,129,920
Durango.....	25,057	1,483,569	1,509,626
Cualcahu.....	317,307	929,571	1,246,878
Total.....	1,351,416	27,003,989	28,355,405

Agregando ahora á esa suma nueve ó diez millones de pesos, por los seis ó seis y medio millones, que segun datos ciertos dejan de acuñarse anualmente, y que en virtud de permisos ó fraudulentamente, se esportan por las costas del Pacífico y las del Seno Mejicano, resulta que el total producto de lo que se benefició de las minas en plata y oro durante el citado periodo de 18 meses excede de 38 millones de pesos fuertes.

Por los informes dados por la comision que nombró la junta de Fomento de minería en 1844 aparece que existian entonces ya reconocidos 25 criaderos y minas de azogue en los estados de Queretaro, Guerrero, Guanajuato, San Luis Potosí, Zacatecas y Jalisco, á cuyo número hay que agregar hoy otras que se han descubierto posteriormente. El producto anual de todas las que de ellas se explotan actualmente, se estima en unos 2,000 á 2,500 quintales, cantidad muy inferior á la que se necesita para el beneficio de las minas de oro y plata en la República, cuyo consumo sube hoy á mas de 14,000 mil quintales al año. La mas rica de estas minas de azogue, es la de Guadalcázar en San Luis Potosí, que produce sobre 1,000 quintales anualmente.

No son pocas tampoco las minas de cobre, y han sido explotadas con buen éxito, la de Santa Clara, las de Mazapil y las de Zacatecas; producen la penúltimas de 4 á 6,000 quintales al año. Segun el señor Lerdo, la minería da en Méjico 29 millones anuales de pesos fuertes. Tambien se encuentran en el antiguo vireinato de Nueva España, piedras preciosas en las laderas de los Andes, y perlas y corales en los golfos de la costa.

Hé aquí la lista de los estados ó provincias con su poblacion respectiva, sus capitales y su territorio.

Estados.	Poblacion.	Superficie en leguas cuadradas.
Chihuahua.....	147,600	13,494
Chiapas.....	144,070	2,598
Coahuila.....	75,340	7,868

Durango.....	162,218	6,744
Guanajuato.....	713,583	1,755
Guerrero.....	270,000	4,451
Jalisco.....	774,461	6,758
Méjico.....	973,697	2,717
Michoacan.....	491,679	3,198
Nuevo-Leon.....	133,361	2,321
Oajaca.....	525,101	4,426
Puebla.....	580,000	1,814
Queretaro.....	184,161	340
San Luis Potosí.....	368,120	4,101
Sonora.....	139,374	17,172
Sinaloa.....	160,000	4,690
Tabasco.....	63,580	2,171
Tamaulipas.....	100,064	4,219
Veracruz.....	264,725	3,838
Yucatan.....	680,948	7,364
Zacatecas.....	356,024	4,243
Distrito federal.....	200,000	12 1/2
Territorio de Tlaxcala	80,171	276
Id. de Colima.....	61,243	420
Id. de la baja Calif.ª	12,000	8,437
Total.....	7,661,919	115,426 1/2

Capitales de los Estados y territorios.	Número de habitantes de cada una de ellas.
Chihuahua.....	14,000
San Cristobal de las Casas.....	6,500
Saltillo.....	19,898
Durango.....	22,000
Guanajuato.....	48,954
Tixtla (Ciudad de Guerrero).....	4,500
Guadalajara.....	63,000
Toluca.....	12,000
Morelia.....	25,000
Monterey.....	13,534
Oajaca.....	25,000
Puebla.....	71,631
Queretaro.....	29,702
San Luis.....	40,000
Ures.....	7,000
Coliacan.....	12,000
San Juan Bautista.....	4,000
Ciudad Victoria.....	5,500
Veracruz.....	8,228
Mérida.....	40,000
Zacatecas.....	25,005
Méjico.....	170,000
Tlaxcala.....	3,462
Colima.....	31,774
La Paz.....	500

No hay para qué recordar la historia de la raza indígena, ni la epopeya de la conquista, ni los esfuerzos hechos por los españoles para introducir la civilizacion occidental en aquel inmenso continente, vengamos á la creacion de la nacionalidad, que nació, no del horrible levantamiento del cura *Hidalgo* y de *Morelos*, sino de la traicion del ejército en 1821. Al gobierno provisional se siguió el imperio de Iturbide, que fué inmediatamente destronado proclamándose la republica. Desde entonces todo ha sido una cadena de revoluciones en que los *federalistas* y los *monarquistas* ó *unitarios* han estado en lucha para disputarse el poder. Hoy dominan los primeros, y han proclamado la desamortizacion de los bienes del clero, que segun algunos escritores equivalen á la mitad de todos los bienes raices de la nacion, y cuyas rentas pasan de ocho á diez millones de pesos anuales: no han podido arrancar del Congreso Constituyente la libertad de cultos y están torjando una constitucion mucho mas escéntrica que la de los Estados Unidos.

El ejército se compone de diez batallones de escasa fuerza y de dos compañías activas de infantería. Decaballería hay seis cuerpos ó escuadrones: los ingenieros, los zapadores y la artillería tienen escasa dotacion. Componen la reserva algunas divisiones ligeras y los cuadros para formar Milicias provinciales en la mayor parte de los Estados. El ejército se recluta por levas y los oficiales suelen haber obtenido sus grados en recompensa de merecimientos politicos y aun literarios. La marina de guerra tenia nueve buques pequeños y entre ellos algunos vapores con treinta y cinco cañones y unos trescientos hombres de tripulacion, pero recientemente perecido los cuatro de ellos en una borrasca. Su marina mercante es proporcionada á esta miserable marina de guerra. Segun una no-

ticia de la Junta directiva del crédito publico entraron en 1851, por todos los puertos de la República, 839 buques que median 256,762 toneladas, y de estos solo 68 tenian bandera mejicana, cuando españoles entraron ó salieron 61. El valor de las importaciones de la República ascendió en el mismo año á las cantidades siguientes.

Importacion.....	20,157,000 ps. fs.
Esportacion.....	20,000,000
Total.....	40,157,000

De esta esportacion catorce á quince millones fueron en metales preciosos.

Los presupuestos se dividen en central y parciales de los Estados. Segun las memorias de los ministros y otros documentos auténticos, las atenciones del gobierno general, son como siguen:

Presupuesto del ministerio de Guerra y Marina.....	6,280,449 ps. fs.
Idem del de Relaciones.....	870,004
Idem del de Justicia.....	426,220
Idem del de Hacienda.....	1,689,154
Rédito anual de la Deuda exterior sobre 31,208,250 pesos al 5 por 100.....	2,560,412
Id. sobre la parte de la Deuda interior que gana interes, y que tiene fondos asignados para su pago, sin incluir los réditos de minería.....	1,300,000
Total.....	13,126,239

No se incluyen aqui los intereses de la deuda anterior á la independencia, que su mayor parte goza el rédito del 5 ó 6 por 100 anual, y que aunque no son de pago urgente, aumentan el monto total de la deuda pública en 500 ó 700 ps. anualmente.

Habiendo sido aceptada por los acreedores de la deuda exterior la ley espedita para el arreglo de sus créditos deberán reducirse los réditos de esta parte de la deuda nacional á los 3 1/2 de la suma que aqui representan.

Rentas.

Procediendo casi todas estas de impuestos indirectos, no es posible fijar con exactitud la cantidad á que ascienden anualmente por estar sujetas á algunas alteraciones. Sin embargo, segun las noticias de lo que ellas han producido en los últimos años, puede muy bien calcularse que subirán á lo mas á 8,500,000 ps. fs.; hé aqui algunos pormenores:

Derechos de importacion.....	4,000,000 ps. fs.
Idem de esportacion.....	450,000
Idem de toneladas.....	60,000
1 por 100 de aumento de esportacion.....	140,000
2 por 100 de avería.....	210,000
Derechos de internacion.....	500,000
Idem de introduccion de moneda en los puertos.....	300,000
Contingente de los estados.....	1,011,000
Renta del tabaco, parte del gobierno segun la contrata.....	650,000
Naipes.....	20,000
Correos.....	90,000
Contribuciones directas del distrito y territorios.....	450,000
Alcabalasobre venta de fincas.....	50,000
Casas de moneda.....	100,000
Lotería nacional.....	60,000
Papel sellado.....	150,000
Monte pio.....	30,000
Derechos sobre ensayo de plantas en el distrito y territorios, impuesto sobre herencias trasversales, peages, cartas de seguridad, patentes de navegacion, pasaportes y otros ramos menores.....	229,000
Total.....	8,500,000

Se ve, pues, claramente, comparando la suma de los gastos con la de las rentas, que aunque no haya deduccion alguna en estas últimas, el déficit anual del Tesoro público es de cerca de 5,000,000 de pesos.

Deuda nacional.

La deuda general que hoy tiene Méjico, asciende á 133,524,242 ps. fs., cuya suma está dividida en deuda exterior é interior del modo siguiente:

Exterior.

Segun decreto de 14 de junio de 1850, quedó reducida la deuda á.....	51,208,258 ps. fs.
Réditos (no pagados) al 3 por 100, segun el decreto de 14 de octubre citado.....	1,536,446
Total.....	52,744,704

Interior.

A los cosecheros del tabaco, capital y réditos hasta 1849.....	1,019,971
Por ocupaciones forzosas id. id.....	1,500,000
Certificados del cobre id. id.....	2,752,318
Idem del 20 por 100 id. id.....	12,874,335
Idem del 6 por 100 id. id.....	3,472,000
Deuda flotante id. id.....	2,400,000
Minería id. id.....	4,804,368
Peages id. id.....	5,000,000
A los empleados civiles y militares.....	15,000,000
Escrituras anteriores á la independencia id. id.....	30,000,000

Convenciones diplomáticas.

A súditos ingleses, capital y réditos.....	178,000
A Montgomer y Nicodi d. id.....	635,000
A las misiones de Filipinas id. id.....	1,000,000
Total.....	75,615,992

Resúmen.

Deuda exterior.....	52,744,704
Deuda interior.....	75,615,992
Total.....	128,360,696

Aunque la noticia que antecede respecto de la deuda interior, es tomada de los últimos datos oficiales, como la mayor parte de ella no está liquidada, podrá haber en las sumas algunas diferencias, que sin embargo, no serán de mucha consideracion:

Los presupuestos particulares de los Estados son como siguen:

Gasto anual.

Chihuahua.....	162,476 ps. fs.
Chiapas.....	55,235
Coahuila.....	48,192
Durango.....	242,429
Guanajuato.....	596,347
Guerrero (cálculo).....	80,000
Jalisco.....	456,477
Méjico.....	496,414
Michoacan.....	329,068
Nuevo-Leon.....	54,400
Oajaca.....	352,547
Puebla.....	606,803
Queretaro.....	135,712
San Luis Potosí.....	337,398
Sonora.....	142,906
Sinaloa.....	132,500
Tabasco.....	77,859
Tamaulipas.....	47,072
Veracruz.....	192,603
Yucatan.....	260,937
Zacatecas.....	545,484
Total en ps. fs.....	5,156,859

En estos presupuestos está incluso el contingente que pagan al gobierno general.

Méjico, capital de la República, y residencia de los supremos poderes, está á 700 pies sobre el nivel del mar, y se halla situada en un valle ceñido por 67 leguas de montes coronados de cedros y ricos en mármoles y minerales. Son amenísimos sus alrededores y muy fértiles en las producciones necesarias para el abastecimiento de una gran ciudad. La planta de Méjico es un rectángulo que tiene de Norte á Sur 4,340 varas castellanas y 3,640 de Oriente á Poniente; el piso es llano y las calles rectas, de 14 varas de ancho y algunas de mas. En vez de muralla la cercan acequias que vienen de la Laguna y que en otro tiempo se ramificaban en canales dentro de la misma poblacion. Contando con el movimiento de forasteros, habitan ordinariamente la capital de la República 200,000 personas. Por su temperamento de continua primavera, por sus magníficos edificios, obra en su mayor parte de los españoles, por las huertas, jardines y haciendas de sus alrededores, por sus recuerdos y por su gran poblacion, Méjico es la Roma del Nuevo-Mundo y no ha sido profanada por planta extranjera desde que la construyeron los españoles hasta la invasion de las desordenadas tro-

pas de Scot. El estado ó provincia de Méjico comprende ocho distritos, 32 partidos y 160 municipalidades. Entre los primeros está el de Cuernavaca, que cuenta 411 habitantes por legua cuadrada.

El punto por donde desembarcó Hernán Cortés, fué Veracruz, hoy una de las ciudades mas importantes de la República y capital del Estado ó provincia de su nombre: situada en medio de los arenales de las playas mortíferas del seno mejicano la rodean en forma semicircular murallas bajas y poco sólidas. El castillo de San Juan de Ulloa defiende el puerto y pasaba en tiempo de los españoles por una plaza fuerte de primer orden, además de dominar la población, ofrece esta fortaleza la ventaja de ser mas saludable que el resto del litoral. El itinerario de Veracruz á Méjico es como sigue:

De Méjico á Ayotla.	7	0
A Rio-Frio.	7	14
A San Martín.	7	21
A Puebla.	7	28
A Amoroque.	4	32
A Acajete.	4	36
A Nopaluca.	6	42
A Ojo de Agua.	3	45
A Tepeyahualco.	7	52
A Perote.	7	59
A Las Vigas.	5	64
A Jalapa.	7	71
Al Eucero.	4	75
Al puente Nacional.	8	83
Al Manantial.	5	88
A Veracruz.	5	93

El primer número señala la distancia de lugar á lugar, y el segundo la que hay desde Méjico. El viaje se hace en tres dias y medio en diligencia. Hay telégrafo eléctrico en esta sola línea.

Aquí vamos á dar fin á nuestra incompleta y sumaria descripción que tiene únicamente por objeto, no escribir un artículo geográfico, sino satisfacer la curiosidad pública de España sobre el estado, condiciones y poderío de la república mejicana.

Por copia,

E. PASCUAL.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Rey don Jaime I.* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las ocho de la mañana, procedente de Barcelona en 17 horas de navegación, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 40 pasajeros.

Dicho buque saldrá para Barcelona el sábado 12 del actual á las dos de la tarde.

MADRID 2 de diciembre.

Segun antigua y tradicional costumbre, parece que los centinelas de todas armas que estan en este servicio en Palacio en los momentos en que se verifica el nacimiento de un Príncipe de Asturias, reciben su licencia absoluta. Era de ver, por lo mismo, la alegría que se retrataba en los semblantes de los que se encontraban en este caso la noche del natalicio. Algunos de ellos eran quintos que apenas llevan seis meses de servicio.

Idem 3.

La *Gaceta* no publica hoy Real decreto alguno.

No es cierto lo que se ha dicho, de que la marquesa de Gaviria, persona por otra parte digna y apreciable, vaya á ser nombrada aya del príncipe de Asturias. Es cosa indudable y oficial el nombramiento para este cargo de la señora marquesa de Malpica.

Poca variación han sufrido hoy los fondos en la Bolsa de Madrid. El consolidado se publicó á 39-20, 15 y 20 céntimos en tres operaciones sucesivas al contado, y á 39-30 á fin del corriente ó voluntad. El diferido á 26-65 al contado y á 26-85 á fin del corriente ó voluntad. Los mismos precios se sostuvieron despues de Bolsa con ligeras fluctuaciones. Las acciones del Banco de España tenían papel como ayer, á 147-50. Los demas valores

no han sufrido alteración.

—Por despacho telegráfico recibido hoy, se sabe que el nuncio de Su Santidad, monseñor Barilli, ha pasado ya por Vitoria en dirección á esta Corte. Mañana indudablemente debe llegar á Madrid.

—La salud de la Reina sigue siendo inmejorable considerada su situación, habiendo pasado la noche última sin novedad y visiblemente aliviada de las molestias del sobrepeso.

—El último parte que publica hoy la *Gaceta* fecha de anoche á las once y media, dice que S. M. la Reina había pasado el día sin novedad y visiblemente aliviada de las molestias del sobrepeso y que S. A. R. el Príncipe [de Asturias] no tenía novedad alguna.

—Parece que tan pronto como S. M. la Reina se halle restablecida y en disposición de recibir á la comisión del Principado de Asturias, esta tendrá el honor de presentarle la preciosa caja de plata con los tres mil duros, acuñados en piezas de oro nuevas, para la envoltura que aquella leal provincia envía al heredero de la corona que lleva su título.—La misma comisión entregará á S. M. el Rey, para la próxima ceremonia de cruzar al Príncipe de Asturias la gloriosa cruz de Pelayo.

—Ha causado bastante sensación en Madrid y producido general disgusto por parte de los periódicos liberales un artículo publicado por la *Esperanza*, en que sin intención sin duda, parece que se mofa del entusiasmo que ha excitado en el partido liberal el nacimiento del príncipe de Asturias.

—Digase lo que se quiera, nada hay acordado sobre gracias con motivo del parto de S. M. Creemos que mas que grados y condecoraciones se concederá alivio á los que sufren tanto por escasez de medios como por castigo de aquellas faltas y delitos que no prueban un corazón completamente dañado. Se ha dicho que iba á concederse una amnistía, pero no lo creemos en atención á que hoy rige todavía la concedida últimamente y á que el gobierno de S. M. no se niega á indultar individualmente á cuantos vienen sufriendo solo por delitos políticos.

—El gobernador civil de Madrid, señor marques de Corbera, en una visita que hizo hace pocos dias á la cárcel nacional, mandó poner en libertad á casi todos los presos de los que allí quedaban, procedentes del depósito de Leganés. Un periódico se queja hoy de que no hayan sido puestos en libertad absolutamente todos. Dignos son de elogio tan filantrópicos sentimientos, pero la verdad es que el señor marques de Corbera no exceptuó sino á aquellos contra los cuales se estan siguiendo actuaciones judiciales para ver si son ó no merecedores de ser entregados á los Tribunales. Acreditada que sea su inocencia, no tardarán en ser puestos en libertad. Tanto respeta el gobernador civil de Madrid la seguridad individual que apesar del gran movimiento de delinquentes que es natural en una población tan importante como Madrid, apenas hay de ordinario dos docenas puestas á su disposición. El marques de Corbera se ha dirigido al gobierno en solicitud de que sean mejoradas las condiciones higiénicas de la cárcel de esta Corte, á fin de que lo que debe ser considerado como un depósito de presuntos reos, no se convierta en un suplicio anticipado para los que puedan resultar inocentes.

—Dícese, con referencia á la *Revista de Instrucción pública*, que con motivo del alumbramiento de S. M., el gobierno trata de proponer á S. M. la Reina la concesión de algunas gracias á favor de los estudiantes mas notables por su aplicación y aprovechamiento. Se habla, segun el citado periódico, de la dispensa de un año académico á los jóvenes que se hayan distinguido en toda su carrera con la nota de sobresaliente, ó que sufran una especie de examen á claustro pleno, recordando antiguas y venerables prácticas de nuestras célebres Universidades. También parece que se propondrán otros premios extraordinarios.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES.

Madrid, sábado, 5 de diciembre.

S. M. la Reina y el augusto Príncipe de Asturias siguen perfectamente.

La Aduana de Villanueva y Geltrú ha sido habilitada para la importación de cereales extranjeros.

El señor marqués de Turgot felicitó anoche á S. M. la Reina en nombre del Emperador y de la Emperatriz de los franceses.

Bolsa de hoy.—Consolidados 30 15.—Diferida, 26-65.

Madrid, domingo, 6 de diciembre.

S. M. la Reina dejó hoy el lecho; el Príncipe de Asturias sigue bien.

Ayer llegó Monseñor Barilli, y mañana se efectuará el bautizo.

En el Bolsin se ha hecho la diferida á 26-65, dinero.

Paris, sábado, 5 de diciembre.

El Banco de Francia ha disminuido de 1 p.º el descuento.

Londres 5.—El canciller del Chiquier ha propuesto á las Cámaras mantener la antigua acta del Banco, pero que autorice al gobierno para modificarla en caso de un panico financiero.

El Parlamento ha concedido al gobierno el bill de indemnidad pedido por haber alterado dicha acta en esta última crisis.

Bolsa de hoy.—3 por 100 frances, 67-80.—4 1/2 por 100 id., 91-80.—Interior español, 36 3/4.—Diferida, 25.

Londres 5.—Consolidados ingleses, 91 5/8.—Diferida española, 25 1/4.

Por los sueltos,

J. FIOL.

PALMA.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana

SANTA LEOCADIA VIRGEN Y MARTIR.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 7 hs. 9 ms

Pónese... á las ... 4 » 36 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio día verdadero.

Las 11 hs. 52 ms. 24 s.

AVISOS OFICIALES.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana: el teniente coronel graduado primer comandante del regimiento infantería de Luchana, don Agustín Marcó.

Parada, Luchana.

Hospital, provisiones, rondas y contrarondas, el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

GOBIERNO DE PROVINCIA

DE LAS BALEARES.

Sección de Hacienda.—Por orden de la Dirección general de Loterías, debe procederse á la venta de doce cucharitas de plata y un relicario de oro pertenecientes á los billetes premiados números 11,143 y 4,391 de la rifa celebrada en 20 de octubre de 1856 á favor de la casa de Expositos, cuyos billetes han caducado á favor de la Hacienda pública por no haberse presentado los tenedores dentro del plazo de un año señalado á recoger sus respectivos premios. En su consecuencia he dispuesto que la venta se verifique en pública licitación verbal el día 10 de este mes á las doce de la mañana en una de las habitaciones que ocupa este gobierno. Además de los gastos de corretaje y de los derechos que correspondan al escribano que ha de dar fé de la subasta, la persona á cuyo favor se adjudique cualquiera de los efectos indicados, deberá entregar en el acto al Administrador de Loterías el precio que hubiere ofrecido, en el concepto de que no verificándolo así, quedará nula la adjudicación, siendo empero de cargo del rematante el pago de los gastos de la subasta, que se repetirá sin interrupción.—Palma 1.º de diciembre de 1857.—Leandro Villar.

ADMINISTRACION DE BIENES NACIONALES DE LAS BALEARES.

Debiendo procederse con las formalidades de costumbre en el despacho y bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil de provincia con asistencia del Administrador que suscribe, fiscal de Hacienda y escribano de la misma, al arriendo en pública subasta de la casa número 28 sita en la calle de San Miguel procedente de la de San Antonio de Viana de esta capita que en la actualidad corresponde al Estado bajo el tipo de ciento y uno reales mensuales que en la actualidad está satisfaciendo el inquilino que la habita y condiciones que á continuación se espresan, se hace saber al público por medio de este periódico á fin de que los que gusten tomar parte en la licitación puedan hacerlo de diez á doce de la mañana del día doce del presente mes en que tendrá efecto.

Pliego de condiciones bajo las cuales se subasta la indicada casa.

1.ª No será postura admisible la que contenga menor cantidad que la que sirve de tipo en la subasta.

2.ª Las proposiciones se harán por medio de pliego cerrado con arreglo al modelo adjunto y se presentarán una hora antes de principiarse la licitación.

3.ª Los pliegos deberán ser rubricados por los portadores á presencia del Sr. Presidente de la subasta en el acto de entregados, sin que les quede el derecho de retirarlos despues por ningún pretexto ni motivo.

4.ª A la hora señalada en los anuncios se dará principio al acto con la lectura de las proposiciones presentadas estendiéndose acta de las circunstancias esenciales de todas ellas y de la adjudicación respectiva que será firmada por los individuos de la Junta y el licitador á cuyo favor quede el remate.

5.ª La adjudicación recaerá á favor del que hiciere proposición mas ventajosa, y si resultasen dos ó mas iguales se abrirá en seguida nueva licitación por espacio de media hora, en cuyo acto tomarán parte únicamente los autores de las proposiciones que hubieren causado el empate.

6.ª No se admitirá postura á ninguno que sea deudor á la Hacienda por cualquier concepto.

7.ª El término del arriendo será por tres años que empezarán en 12 de enero de 1858 y finalizarán en 11 de enero de 1861.

8.ª El arrendatario deberá satisfacer en la administración de Bienes Nacionales el importe del inquilinato ó arrendamiento por tercios anticipados efectuando el primer pago en once de enero próximo venidero.

9.ª Será de cargo del inquilino la conservación ordinaria del edificio arrendado, debiendo al finalizar el arrendamiento devolverlo en el mismo estado que lo recibió.

10. Si durante dicho tiempo dejase de pertenecer al Estado la finca arrendada, por venta ú otra causa que impidiese la continuación del arrendamiento, caducará este y será reintegrado el arrendatario de la cantidad que por alquileres hubiese anticipado prorrateándolo del tiempo del desaucho.

11. En el caso de no efectuarse los pagos en el modo y forma establecidos se le obligará á efectuarlos con arreglo á las leyes y órdenes vigentes.

11. Deberá el arrendatario presentar fianza abonada ó afianzar las resultas del contrato.

12. Verificada la adjudicación se remitirá el expediente original á la superioridad para que lo apruebe, si lo encontrase arreglado, y quedará en poder del Sr. Presidente de la subasta una copia autorizada del acta del remate, á fin de prevenir todo accidente.

14. El rematante entrará en posesión del arriendo el día 12 de enero del año 1858, previa la aprobación de la subasta en su favor.

15. Si el rematante no cumpliera algunas de las condiciones de la subasta se considerará rescindido el contrato á perjuicio y bajo la responsabilidad del mismo rematante, y en su consecuencia se procederá con arreglo á instrucción. Palma 1.º de diciembre de 1857.—Mariano Antonio Gomez.

Modelo de proposición.

El infrascrito vecino de ... se obliga á pagar ... reales vellon anuales por el arrendamiento de la finca urbana tal sita en la calle ... manzana ... número ... con arreglo al pliego de condiciones manifestado.

Fecha y firma:

SECCION DE ANUNCIOS.

GEMELOS PARA TEATRO.

Vista la aceptación que merecen de los cultos habitantes de esta capital los artículos que los señores Taylor y Lowe están espendiendo en su establecimiento óptico situado en la Cuesta nueva de Santo Domingo, número 54, y agradecidos al mismo tiempo dichos señores á la confianza con que se ven honrados, ponen en conocimiento de este ilustrado público que acaban de recibir nuevamente un abundante y variado surtido de gemelos para teatro como son: marfil, nacar, esmalte, carey, búfalo, etc. de 6, 8 y 12 cristales.

También se han recibido otros géneros pertenecientes á las ciencias de óptica, matemáticas y física. Además se siguen espendiendo los anteojos con cristales de agua y Roca por medio del tan acreditado graduador perfecto á la vista llamado el OPTIMETRO.

La Actualidad.

Periódico de medicina, cirugía, farmacia y ciencias auxiliares, literatura, artes é industria.

Ha empezado á publicarse en Valencia el día 15 de noviembre y continuará sin interrupción todos los domingos.

Se suscribe en la botica de don Pedro Antonio Obrador, calle dels Fideus, en Palma.

PRECIO: tres meses 12 rs., seis meses 23, un año 44.

ESTÁ PARA VENDER UNA MESA DE villar, buena. En esta imprenta darán razón de su dueño.

EL ÁGUILA.

Almacén de sastre en la casa de D. Jaime Moragues, frente el Teatro principal.

Las obras exteriores que se están haciendo en dicho edificio no han permitido poder arreglar este establecimiento para la presente estación con el lujo y elegancia que requieren el buen gusto y adelantos que va tomando esta capital. Pero sin embargo se suple esta falta con un abundante surtido de prendas cortadas y confeccionadas con toda la novedad y elegancia que requieren los adelantos de la moda; á cuyo fin se acaba de recibir de su almacén principal de Barcelona, único en su clase en la Península un tan abundante surtido de prendas de todas clases y medidas que por la novedad de sus telas, elegantes cortes y precios sumamente módicos, no duda el encargado que merecerán la aprobación de todas cuantas personas se dignen visitar dicho establecimiento.

A parte de la mucha efusión que hay de toda clase de prendas que sería largo enumerar se han recibido Raglanes de terciopelo de lana muy buenos al precio de 7 á 10 duros uno.

Cbaquetas muy bien acolchadas de 3 á 4 duros y medio.
Pantalones paten, cuero, castor y otras telas de lana de 2 á 4 duros.

Paletos, Sacs paño, paten y mezclas de 5 1/2 á 6 duros.

Y una variedad de Raglanes, Capitas y Chubasqueros á precios sumamente módicos.

El amigo de los españoles!!



PILDORAS HOLLOWAY,

privilegiadas por casi todos los gobiernos de Europa, recomendadas por los médicos mas célebres de la época, conocidas con unánime aceptación en todos los países del mundo y mas particularmente en España.

Estas célebres Pildoras son eficacísimas para obtener la purificación de la sangre, para fortalecer las constituciones débiles ó debilitadas, y para curar toda clase de enfermedades por secretas y escondidas que sus causas se encuentren en lo mas recóndito de los manantiales mismos de la vida. La acción de estas Pildoras va á buscar los gérmenes del mal en donde quiera que se hallen, y sin necesidad de crisis violentas, ni de sufrimientos de parte del paciente, producen efectos curativos casi milagrosos, y que solo por el testimonio de una constante é infalible experiencia han podido llegar á ser creídos. Estas no son meras y aisladas aserciones, ni tampoco visiones de una imaginación calenturienta, sino hechos positivos por la aclamación unánime, que ha declarado estas Pildoras como una verdadera fuente de salud para el género humano.

Los archivos del Profesor Holloway en su casa central de Londres contienen una cantidad inmensa de certificaciones, cuya exactitud se ha hecho constar de la manera mas auténtica posible, poniendo así fuera de duda la infalibilidad de este medicamento. Nuevas y numerosas certificaciones llegan diariamente de todos los países, y escritas en todos los idiomas, porque las Pildoras Holloway, son hoy conocidas en todos los países civilizados, y la universalidad de su eficacia en todos los climas y contra todas las enfermedades es un hecho que ni aun los mas escépticos se atreven á disputar.

Los médicos mas célebres y las corporaciones facultativas mas distinguidas de Europa las recomiendan y las emplean para su clientela por el íntimo convencimiento que abriga de que no pueden hallar un remedio ni mas general, ni mas seguro, ni mas eficaz, sobre todo en los ci-

MUEBLES DE LUJO.

Perfección, elegancia y solidez.

Gran surtido de cómodas, espejos de todas dimensiones, camas, sofás, consolas, cuadros, sillas, butacas, mesas de juego, mesas con piedra de mármol, y mesitas con mármol también para lavarse, y otros muebles de varias clases; todo construido con mucha perfección, debiendo advertir que se hará cualquier trabajo que se encargue: tienda de Pedro Antonio Bernat, plaza de la Constitución ó del Borne, número 8.

A LOS PRESBITEROS.—Un buque próximo á emprender viaje para la Habana, necesita uno para desempeñar á bordo las funciones de su ministerio. Los que crean pueda convenirles emprender dicho viaje, se servirán pasar por esta imprenta, y se les dará razón.

EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS.

Los señores suscritores que no hayan satisfecho la presente anualidad, se servirán pasar á verificarlo en esta Sub-Dirección sita en el Borne, número 15, donde se retendrán los respectivos recibos hasta el día 20 del presente mes: pasado este término serán devueltos á la dirección general.—El inspector sub-director principal—Antonio Martínez Felices.

SE ANUNCIA AL PÚBLICO EL REMATE del bergantín de esta matrícula nombrado *Lealtad* para el 14 del corriente á las cuatro y media de la tarde, en el muelle de esta ciudad, si la postura acomoda.

EL ESTEREOSCOPO.

Se publica en Paris una edición del *Estereoscopio* en castellano excepto el artículo de modas que se insertará así mismo en frances que se destina esclusivamente para España.

El precio de la suscripción en Madrid y en las provincias, franco de porte, será de ciento ochenta reales por un año y á título de prima se regala á los Suscriptores la siguiente:

Un magnífico estereoscopio prismático de caoba gran modelo de la exposición universal de Paris premiado con la medalla de oro de lo mejor y mas perfecto que se fabrica en dicha capital su valor en Madrid. Rs. 140

Seis hermosas láminas estereoscópicas, á saber: dos láminas de objetos animados iluminadas al aguada y que figuran completamente al natural una vista de Paris, una de Italia, una de Suiza, y grupos animados, su valor en Madrid. Rs. 84

El primer número del *Estereoscopio* que salió al empezarse su publicación. Rs. 6

Suma el valor de la prima. Rs. 230

El periódico saldrá de balde lo mismo que las veinte y cuatro láminas estereoscópicas que se repartirán en todo el corriente del año y todavía tendrán los suscriptores 50 reales de beneficio.

Los abonados en España tendrán además mensualmente uno ó dos patrones de modas de señora y podrán encargarse á Paris por medio de la dirección ó comisiones de la edición española de este periódico todos los objetos que gusten y los recibirán francos de porte y al precio de las mejores fábricas y almacenes, sin mas comisión que un seis por ciento y el abono de los derechos de introducción.

Se suscribe en casa de D. José Burghart, plaza de las Copiñas, tienda de quincallería.

VENTA

de dos prensas, una de hierro y otra de madera, tipos y otros varios enseres pertenecientes á la imprenta. Las personas que deseen enterarse del estado en que se encuentran dichos útiles podrán pasar al piso primero de la casa de *Bérgamo*, calle del Correo.

EN LA CALLE DE SAN MIGUEL, MANZANA 100, número 29, piso 2.º, hay un piano para vender de seis octavas y media, el cual procede de una de las mas acreditadas fábricas.

PALOS PARA ALMENDROS.—El que quiera comprarlos de varias clases, de buena calidad y baratos, los encontrará en las Euramadas, en la taberna de Juan de Comasema, número 508.

¡Buena proporcion!!!

La persona que quiera vender la obra titulada *Museo Universal de Pintura y Escultura, y Galería Europea de las Artes y de la Historia*, que se publicó en Barcelona por el año 1846 en la imprenta de Verdaguier, acuda á ésta, y se tratará el ajuste.



El vapor correo *El Rey D. Jaime I* al mando de su capitán don Gabriel Medina, saldrá de este puerto para

IVIZA Y VALENCIA

el miércoles 9 del corriente á las ocho de la mañana.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, número 44.

JUNTO LA PUERTA DE SAN ANTONIO

en la taberna *den Vila*, hay en venta espar o garbillo á 11 sueldos 6 dineros el haz, amorado á 7 sueldos y crudo á 5 sueldos 6 dineros.



El vapor *El Mallorquin*, su capitán D. José Estade y Sabater, saldrá para Barcelona el miércoles 9 del actual á las 3 de la tarde en punto, con la correspondencia. Admite carga y pasajeros á los precios siguientes: Cámara de popa 60 reales, cámara de proa 40 rs. y sobre cubierta 20 rs. Se despacha en la calle de la Portería de Santo Domingo, número 1.º cuarto entresuelo.

TEATRO.

Funcion para hoy martes 8.

POR LA TARDE.

El drama en 4 actos titulado

SANCHO GARCIA.

Concluyendo con un baile nacional.

Entrada 2 rs. A las tres.
Paraiso 2 sueldos.

POR LA NOCHE.

2.ª QUINGENA. FUNCION 5.ª

La aplaudida ópera en 4 actos

IL TROVATORE.

A las siete y media.

IMPRENTA Y LIBRERIA DE PEDRO J. GELABERT,

Pas d'en Quint n.º 74 y Plaza de Cort n.º 38.

SE VENDE

CALENDARIO

Y

ALMANAQUE RELIGIOSO, INSTRUCTIVO, CRONOLÓGICO, HISTÓRICO, PROFÉTICO, ASTRONÓMICO, POPULAR Y DE ECONOMÍA,

PARA LAS ISLAS BALEARES

MALLORCA, MENORCA É IVIZA,

CORRESPONDIENTE AL AÑO DE

1858,

Dispuesto con arreglo al Meridiano de Palma, aumentado con una multitud de curiosidades que sirven de recreo y entretenimiento. Adornado CON 15 GRABADOS que representan varios objetos.

PALMAS

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.

*Por el Editor
P. J. Gelabert*